

## **ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ В ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ**

В статье отмечается значение генеалогической информации в микроистории и истории семьи. Дана оценка репрезентативности материалов, представленных на Интернет-ресурсах, посвященных генеалогии. Рассматриваются преимущества и недостатки использования Интернет-ресурсов в исторических исследованиях.

Ключевые слова: генеалогия, Интернет-ресурсы, семейная история.

**E.P. Barinova, Samara University**

## **INTERNET RESOURCES IN GENEALOGICAL RESEARCH**

The article notes the importance of genealogical information in the microhistory and history of the family. An assessment of the representativeness of the materials presented on the Internet resources devoted to genealogy is given. The advantages and disadvantages of using Internet resources in historical research are considered.

Keywords: genealogy, Internet resources, family history.

Становление российской научной генеалогии связано с изданием во второй половине XIX в. родословных книг различных русских княжеских и дворянских родов [1,2]. В начале XX в. Петербургским Русским генеалогическим обществом и историко-родословным обществом в Москве во главе с Л.М. Савеловым проводился сбор и сравнительный анализ генеалогических сведений [3].

Всплеск интереса в конце XX–начале XXI вв. к генеалогическим и биографическим исследованиям связан с тем, что в ориентации социального поведения отдельной личности прослеживается устойчивый генетический компонент. Семейные истории, сценарии поведения и мифотворчество являются значимыми детерминантами формирования личности и ее ценностей. Генеалогическими исследованиями занимаются не только профессиональные историки. История семьи в настоящее время является одним из самых популярных онлайн-хобби в мире. Развитие современных компьютерных технологий сделало возможным не только найти генеалогическую

информацию, но и создать родословные схемы, электронный фамильный архив и таким образом сохранить историко-родословные источники для последующих поколений российских семей.

Большинство архивных учреждений России не ориентировано на создание специальных генеалогических проектов, так как это связано со значительными трудовыми и финансовыми затратами. Оцифровка отдельных описей или создание их электронных вариантов выполнена лишь в части архивохранилищ. Тем не менее, на сайтах большинства архивов страны отражена информация о наличии или отсутствии генеалогических источников, а архивисты осуществляют поиск по генеалогическим запросам и работу по восстановлению родословных. Круг используемых источников включает метрические книги, ревизские сказки, исповедные росписи, подворные карточки, переписные листы, дворянские родословные книги, формулярные списки, посемейные списки купцов, мещан и другие виды документов. Оперативному поиску генеалогической информации служат внутренние описи, справки-ориентировки и базы данных. Некоторые архивы не только размещают информацию о сохранившихся источниках, но и предоставляют удаленный доступ к научно-справочному аппарату и документам наиболее востребованных фондов.

Компьютеризация архивной системы европейских стран, США и Канады позволяет достаточно быстро найти необходимый генеалогический источник [4]. Один из крупнейших генеалогических ресурсов – проект «Family Search», на котором размещены оцифрованные исторические документы многих стран мира, в том числе стран СНГ и России. К сожалению, он с апреля 2018 г. недоступен для российских пользователей [5, с.178].

В работах М.Б. Петриченко структурирована информация о сайтах генеалогического содержания на русском или русско-английском языке на начало XXI века [6–8]. Количество сайтов, посвященных генеалогии, постоянно увеличивается. Перечислим некоторые из них. Один из наиболее известных, постоянно пополняемых интернет-сайтов – «Всероссийское генеалогическое древо» (ВГД) (<http://www.vgd.ru/>), существующий в сети с мая 1999 г., – содержит обширную базу данных о людях, независимо от национальности и времени жизни, связанных с Россией.

Сайт Центра генеалогических исследований (<https://rosgenea.ru/>) содержит сведения о жителях Российской империи, родившихся до 1917/1918 гг. Источниками данных являются сканированные справочники и документы, а также выборочные сведения из специализированных баз данных и списков

учета (по прописке, землевладению, службе и т.п.). Центр генеалогических исследований ставит задачу системного пополнения сведений о представителях всех сословий российского общества. Поставлена амбициозная задача – учесть всех дворян и купцов, максимально возможное количество представителей мещан и разночинцев.

Сайт «Архивное дело» (<http://www.1archive-online.com/>) предназначен для оказания справочно-информационных услуг, помощи в составлении запросов, организации поиска документов в архивах, составлении родословных.

Поиск генеалогических сведений в России, несмотря на увеличение количества сайтов, посвященных как истории отдельных родов и фамилий, так и содержащих справочно-библиографическую информацию, сопряжен с рядом трудностей. Очень часто на генеалогических сайтах только называется источник информации, указывается, где этот источник может быть найден, но не раскрывается его содержание. Информация не всегда правильно систематизирована и находится в постоянном движении: одни странички устаревают и уходят из сети, на их места приходят новые.

Исследователь не может слепо доверять информации о представителе того или иного рода, почерпнутой на генеалогических сайтах и форумах, поскольку она может содержать ошибки и неточности в датах рождения и смерти, семейном положении, количестве детей. Да и сам состав информации на генеалогических сайтах ограничен и не позволяет воссоздать полную картину повседневной жизни отдельной личности или семьи. Например, в ходе поиска сведений о роде псковского дворянина Владимира Лукича Кушелева нами были выявлены неточности о дате его рождения, смерти и составе семьи. В ряде источников указано, что в 1915 г. Владимир Лукич умер [9], а его первая жена Ольга Петровна указана как его вдова даже раньше этой даты. Однако эти сведения не соответствуют действительности. Скорее всего, после развода Ольга Петровна стала позиционировать себя как вдову (она жила в собственном доме в Санкт-Петербурге, Владимир Лукич – в Псковской губернии в своем имении). В.Л. Кушелев же 19.01.1914 г. заключил второй брак, где у него родилось еще двое детей (генеалогические сайты указывают одного ребенка). Он активно выступал на съездах объединенного дворянства до 1916 г. и был расстрелян в 1918 г.

Генеалогические интернет-ресурсы предоставляют пользователю различные возможности, задавая вектор поиска, сообщая первичные сведения о регионах, в которых возможно сохранилась та или иная информация. С помощью тематических форумов в процессе поиска можно найти

единомышленников, родственников, однофамильцев, поделиться информацией. Многочисленные генеалогические сайты в сети Интернет являются безусловным подспорьем как для любителя, так и для профессионального исследователя. Они создают иллюзию расширения коммуникативных возможностей и сокращения временных затрат на поиск необходимой информации. Однако, рассчитывая на бонусы цифровизации, исследователь зачастую попадает в ловушку: кажущаяся достоверной информация при тщательной проверке оказывается нерепрезентативной и требующей дополнительного архивного поиска.

#### **Список литературы:**

1. Долгоруков П.В. Российская родословная книга, издаваемая князем Петром Долгоруковым: [В 4-х ч.]. СПб.: тип. К. Вингебера, 1854–1857.
2. Лобанов-Ростовский А.Б. Русская родословная книга. СПб., 1895.
3. Савелов Л.М. Лекции по русской генеалогии. М.: Археографический центр, 1994. 303 с.
4. Быкова Л.А. Генеалогические информационные системы США. СПб, 2000. 113с.
5. Брюханова Е.А. Российские и зарубежные генеалогические интернет-ресурсы как инструмент поиска архивных материалов переписи населения 1897 г. // Гасырдар Авазы – Эхо веков. 2018.№2. С.173–186.
6. Петриченко М.Б. Компьютерная генеалогия. Российские интернет-сайты// Вестник архивиста. 2001. №2 (62) С.246–260.
7. Петриченко М.Б. Архивы и компьютерная генеалогия: взаимосвязь и развитие. Российский и зарубежный опыт// Вестник архивиста. 2003. № 1 (73). С. 209–218, №2 (74) С. 157–170.
8. Петриченко М.Б. Компьютер в генеалогических исследованиях. М., 2004.
9. Кушелев Владимир Лукич. Электронный ресурс. Режим доступа: URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Кушелев,\\_Владимир\\_Лукич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Кушелев,_Владимир_Лукич) (Дата обращения: 13.02.2021).